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1  Στο ΕΣΥ επέστρεψαν οι ασθενείς
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 502.95 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Δέκα νέα κρούσματα εντοπί
σθηκαν χθες στη χώρα μας, 
με τον συνολικό αριθμό 
των επιβεβαιωμένων 
περιστατικών 
να ανέρχεται σε 2.726 
Διασωληνωμένοι 
νοσηλεύονταν 32 ασθενείς, 
ενώ 87 έχουν εξέλθει από 
μονάδες εντατικής θεραπείας 

Σελ.6

Στο ΕΣΥ επέστρεψαν οι ασθενείς
Περίπου 2.200 χειρουργικές επεμβάσεις έγιναν την περασμένη εβδομάδα

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Στους προ πανδημίας κορωνοϊού 
ρυθμούς επανέρχεται η λειτουρ
γία των νοσοκομείων του ΕΣΥ. 
Ηδη, σύμφωνα με τον υφυπουργό 
Υγείας Βασίλη Κοντοζαμάνη, την 
προηγούμενη εβδομάδα, πρώ
τη μετά την επανεκκίνηση των 
τακτικών χειρουργείων, προ
γραμματίστηκαν και διενεργή- 
θηκαν περίπου 2.200 χειρουργι
κές επεμβάσεις στο σύνολο της 
επικράτειας στο ΕΣΥ, ενώ κανο
νικά έχουν ξεκινήσει και τα τα
κτικά εξωτερικά ιατρεία. Οπως 
ανέφερε στην «Κ» η πρόεδρος 
της Ενωσης Ιατρών Νοσοκομεί
ων Αθηνών - Πειραιώς και συ- 
ντονίστρια διευθύντρια της Γ' 
Παθολογικής Κλινικής στο «Γ. 
Γεννηματάς», Ματίνα Παγώνη, 
«κάποιοι πίστευαν ότι οι πολίτες 
θα φοβηθούν και δεν θα έρθουν 
στα νοσοκομεία. Ομως ο κόσμος 
έχει προβλήματα υγείας και πρέ
πει να τα λύσει. Από το τηλέφωνο 
δεν μπορεί να γίνει αυτό».

Περιγράφοντας την εικόνα 
στα νοσοκομεία του ΕΣΥ η κ. 
Παγώνη σημειώνει ότι οι προ
γραμματισμένες χειρουργικές 
επεμβάσεις έχουν ξεκινήσει κα
νονικά σύμφωνα με τους περιο
ρισμούς του υπουργείου Υγείας 
που αφορούν τη διενέργεια έως 
και του 50% των περιστατικών 
που γίνονταν σε μηνιαία βάση το 
2019. Σημειώνεται ότι σύμφωνα 
με τις οδηγίες του υπουργείου 
στο όριο αυτό υπολογίζονται και 
οι έκτακτες εισαγωγές κατά τις 
ημέρες εφημερίας, γεγονός που 
για κάποιες ειδικότητες όπως π.χ. 
η ορθοπεδική, όπου η πλειονότη
τα των περιστατικών είναι έκτα
κτα, το όριο του 50% είναι ακόμα 
πιο περιοριστικό. «Εμείς έχουμε 
ζητήσει να αυξηθεί αυτό το πο
σοστό στο 70% προκειμένου να 
εξυπηρετηθούν γρήγορα τα πε
ριστατικά που είχαν αναβληθεί 
αυτό το διάστημα», επισημαίνει 
η κ. Παγώνη. «Θέλουμε να έχου

με διεκπεραιώσει αυτά τα περι
στατικά έως το τέλος Ιουλίου».

Κανονικά έχει ξεκινήσει από 
την προηγούμενη εβδομάδα και 
η λειτουργία των τακτικών πρωι
νών ιατρείων. Σύμφωνα μάλιστα 
με την κ. Παγώνη, σε κάποιες πε
ριπτώσεις οι παθολογικές κλινι
κές των μη COVID-19 νοσοκομεί
ων του ΕΣΥ, είναι σε πληρότητα 
μεγαλύτερη από αυτήν που ήταν 
πριν από το «πάγωμα» λόγω της 
επιδημίας.

Αναφορικά με τη λήψη μέ
τρων προστασίας, όπως προβλέ
πει και η σχετική εγκύκλιος του 
υπουργείου Υγείας, διενεργεί- 
ται υποχρεωτικά μοριακός έλεγ
χος για τον SARS-CoV-2 σε κάθε 
ασθενή που προγραμματίζεται να 
υποβληθεί σε χειρουργική επέμ
βαση, στα τακτικά ιατρεία τηρού
νται όλες οι οδηγίες για αποστά
σεις, χρήση μασκών και υγιεινή

Υποχρεωτικός 
ο εργαστηριακός 
έλεγχος για κορωνοϊό 
πριν από κάθε 
επέμβαση.

Αναμένεται διευκρινιστική εγκύκλιος σύμφωνα με την οποία, εφόσον κά
ποιος πολίτης προσέρχεται σε ιδιωτική δομή για επέμβαση, μπορεί να κάνει 
δωρεάν το τεστ σε δημόσια δομή πριν από τον προεγχειρητικό έλεγχο.

των χεριών από προσωπικό και 
ασθενείς, ενώ έχουν ειδοποιηθεί 
οι ασθενείς να προσέρχονται στα 
ιατρεία χωρίς συνοδούς.

Για τις ιδιωτικές κλινικές, και 
με δεδομένο ότι υπάρχουν κα
ταγγελίες ασφαλισμένων σύμ
φωνα με τις οποίες πληρώνουν 
οι ίδιοι τον προεγχειρητικό δια
γνωστικό έλεγχο για SARS-CoV-2, 
αναμένεται εντός των ημερών 
διευκρινιστική εγκύκλιος από 
το υπουργείο. Σύμφωνα με αυτή, 
και όπως σημείωσε προχθές ο κ. 
Κοντοζαμάνης, εφόσον κάποιος 
πολίτης προσέρχεται σε ιδιωτι
κή δομή για προγραμματισμένη 
επέμβαση, μπορεί να κάνει δωρε
άν το τεστ σε δημόσια δομή πριν 
από τον προεγχειρητικό έλεγχο.

Δέκα νέα κρούσματα, κανένας θάνατος
Χωρίς θανάτους από τον κορωνοϊό για δεύτερη συνεχόμενη ημέρα, 
εξελίσσεται η επιδημία C0VID-19 στη χώρα μας. Χθες, ο καθηγητής 
και εκπρόσωπος του υπουργείου Υγείας Σωτήρης Τσιόδρας ανακοίνω
σε 10 νέα κρούσματα του ιού SARS-CoV-2.0 συνολικός αριθμός ίων 
εργαστηριακά επιβεβαιωμένων περιστατικών της νόσου στην Ελλάδα 
από την αρχή της επιδημίας έως χθες ήταν 2.726. Από αυτά, ία 607 
(22,3%) σχετίζονται με ταξίδι από το εξωτερικό και χα 1.374 σχετίζο
νται με ήδη γνωστά κρούσμα. Διασωληνωμένοι νοσηλεύονταν έως 
χθες χο απόγευμα 32 ασθενείς, ενώ 87 ασθενείς έχουν εξέλθει από 
μονάδες εντατικής θεραπείας όπου νοσηλεύονταν. Χθες δεν καχεγρά- 
φη θάνατος λόγω της νόσου. Συνολικά, στη χώρα μας 151 άτομα έχουν 
καχαλήξει λόγω της C0VID-19. Το 93,4% ίων θυμάτων είχε υποκείμε
νο νόσημα ή ήταν ηλικίας 70 ετών και άνω. Συνολικά έχουν ελεγχθεί 
99.363 κλινικά δείγματα. Υπενθυμίζεται όχι από αυτή την εβδομάδα η 
ενημέρωση για την εξέλιξη της επιδημίας από το υπουργείο Υγείας 
θα πραγματοποιείται κάθε Τρίτη, Πέμπτη και Κυριακή.



2;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η επόμενη ημέρα για ογκολογικούς ασθενείς
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 268.55 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η επόμενη ημέρα για ογκολογικούς ασθενείς
Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Από την περασμένη Δευτέρα, παράλ
ληλα με την άρση των περισσότε
ρων περιοριστικών μέτρων στις 
μετακινήσεις των πολιτών, ξεκί
νησε η σταδιακή επαναλειτουργία 
χειρουργείων για προγραμματι
σμένες επεμβάσεις, οι οποίες εί
χαν «παγώσει» λόγω καραντίνας. 
Ο Περικλής Τόμος, αναπληρωτής 
καθηγητής στο ΕΚΠΑ και διευθυ
ντής στην Πανεπιστημιακή Θωρα- 
κοχειρουργική Κλινική του νοσο
κομείου «Αττικόν», όπως και άλλοι 
συνάδελφοί του, θα κληθεί πλέον 
να διαχειριστεί συσσωρευμένα 
περιστατικά ογκολογικών ασθε
νών. Πώς θα γίνει αυτή η μετά
βαση στην επόμενη μέρα;

Στο «Αττικόν», νοσοκομείο ανα
φοράς για τον νέο κορωνο'ίό, από 
τις 14 Μαρτίου πραγματοποιού
νταν μόνο τα επείγοντα χειρουρ
γεία. «Επρεπε να ληφθούν μέτρα 
για το δημόσιο συμφέρον. Ο σκο-

Το άνοιγμα των προ
γραμματισμένων χει
ρουργείων και η αγωνία 
για τα συσσωρευμένα 
περιστατικά.

πός τώρα είναι να μη χρονίσουν 
περιστατικά που είχαν μπει σε 
αναμονή, να δοθεί προτεραιότη
τα στις κακοήθειες, σε όσα υπάρ
χει άμεση ανάγκη και να επανδρω
θούν τα χειρουργεία», λέει στην 
«Κ» ο κ. Τόμος.

Στην κλινική του, προ πανδη
μίας, χειρουργούσαν κάθε μήνα 
20-25 περιστατικά. Εξαιτίας του 
νέου κορωνοίοϋ όσοι ογκολογικοί 
ασθενείς είχαν προγραμματισμέ
νες επεμβάσεις χωρίστηκαν σε 
δύο ομάδες. Αυτοί που βρίσκο
νταν σε αρχικό στάδιο καρκίνου 
δεν αντιμετώπιζαν άμεσο κίνδυνο 
και είχαν τη δυνατότητα αναμο

νής. Οσοι ήταν σε πιο προχωρημέ
νο στάδιο αλλά δεν παρουσίαζαν 
οξέα συμπτώματα, σε συνεννόηση 
με ογκολόγους, παραπέμφθηκαν 
για προεγχειρητική χημειοθερα
πεία. Σε αυτές τις περιπτώσεις, πά
ντως, όπως παρατηρεί ο κ. Τόμος, 
η επέμβαση πρέπει να πραγματο
ποιηθεί μέσα σε ένα μήνα μετά 
την τελευταία δόση της χημειο
θεραπείας. Ο χρόνος, ανάλογα με 
τον ασθενή, εξακολουθεί να πιέζει.

Η Ελληνική Αντικαρκινική 
Εταιρεία σε ανακοίνωσή της σχετι
κά με τους ογκολογικούς ασθενείς 
και τον νέο κορωνο'ίό είχε τονίσει 
ότι «η χειρουργική επέμβαση για 
μορφή καρκίνου με ήπια ή ανώ
δυνη εξέλιξη μπορεί να περιμένει 
μερικές εβδομάδες μέχρι να πραγ
ματοποιηθεί. Ενας καρκίνος, όμως, 
που προκαλεί οξεία συμπτωματο
λογία απαιτεί άμεση χειρουργική 
αντιμετώπιση».

Τα προγραμματισμένα χειρουρ
γεία επανήλθαν στα δημόσια νο

σοκομεία και τις ιδιωτικές κλινικές 
από τις 4 Μαΐου, ωστόσο βάσει των 
μέχρι τώρα οδηγιών θα πραγμα
τοποιείται το 50% των επεμβάσε
ων του μέσου όρου του 2019. Θα 
προηγούνται οι ασθενείς που εί
χαν συμπληρώσει τις περισσότε
ρες ημέρες αναμονής και ακυρώ
θηκαν τα χειρουργεία τους λόγω 
των έκτακτων συνθηκών.

«Ελπίζω να βρεθεί μια φόρμου
λα, ένας τρόπος για να εξυπηρε
τηθούν όσο το δυνατόν καλύτε
ρα οι ογκολογικοί ασθενείς», λέει 
η Ζωή Γραμματόγλου, πρόεδρος 
στο διοικητικό συμβούλιο του Συλ
λόγου Καρκινοπαθών Εθελοντών 
και Φίλων Ιατρών Αθηνών. Η ίδια 
επισημαίνει ότι το προηγούμενο 
διάστημα πέρα από τα τακτικά 
χειρουργεία και η παρακολούθηση 
των ασθενών πήγε πίσω. Αρκετός 
κόσμος φαίνεται ότι διστάζει ακό
μη να επισκεφθεί τα αντικαρκινικά 
νοσοκομεία φοβούμενος πιθανή 
έκθεση στον νέο κορωνο'ίό.
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1  Τον Ιούνιο η αποκλιμάκωση της πανδημίας στην
Ελλάδα

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 15 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 139.96 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τον Ιούνιο η αποκλιμάκωση 
της πανδημίας στην Ελλάδα
10 άτομα θετικά στον Covid-19 στο 24ωρο

Σ
τις αρχές Ιουνίου υπολογί
ζουν οι επιστήμονες ότι θα ξε
κινήσει η αποκλιμάκωση της 

πανδημίας για τη χώρα μας. Στο 
μεταξύ η Ελλάδα πρωτοστατεί 
σε μεγάλη μερίδα διεθνών με
λετών, ενώ τα κρούσματα που 
καταγράφονται πλέον σε καθη
μερινή βάση είναι ελάχιστα.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέ
ρουν οι επιστήμονες από το Ερ
γαστήριο Νανοτεχνολογίας LTFN 
ΑΠΘ, η περίοδος 13-22 Απριλί
ου ήταν κρίσιμη για την εξά- 
πλωση του ιού στη χώρα μας. 
Στις 21 Απριλίου για παράδειγ
μα είχαμε 150 νέα επιβεβαι
ωμένα κρούσματα στο Κρανίδι σε 
δομή προσφύγων. Τέτοια περι
στατικά αύξησαν τον αριθμό των 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων 
κορονοϊού και άλλαξαν λίγο την 
πορεία της εξάπλωσης του ιού 
στην Ελλάδα. Ωστόσο, όπως δεί
χνουν τα μοντέλα που επεξερ
γάζεται η επιστημονική ομάδα, 
εφόσον η αποκλιμάκωση των 
μέτρων της καραντίνας θα γίνει 
ομαλά, στις αρχές Ιουνίου τα νέα 
κρούσματα θα καταγράφονται

σε μονοψήφιο αριθμό γεγονός 
που θα σηματοδοτήσει την πλή
ρη άρση των μέτρων.

Συγχρόνως οι Έλληνες επι
στήμονες λαμβάνουν μέρος σε 
αρκετές διεθνείς μελέτες απο
κρυπτογράφησης του ιού, κα
θώς και σε μελέτες που αφορούν 
τη φαρμακευτική αντιμετώπισή 
του. Μία τέτοια μελέτη, η οποία 
θα διεξαχθεί σε 100 κέντρα παγ
κόσμιός, ξεκίνησε ήδη από το 
Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας των 
ΗΠΑ. Η Ελλάδα θα συμμετάσχει 
με κύρια ερευνήτρια-συντονί- 
στρια την καθηγήτρια του ΕΚ- 
ΠΑ Γιώτα Τουλούμη.

Την ίδια σηγμή η Ελλάδα κα
ταγράφει πολύ χαμηλό αριθμό 
κρουσμάτων. Μόλις 10 νέα θε
τικά κρούσματα ανακοίνωσε 
χθες ο καθηγητής Λοιμωξιολο- 
γΐας Σωτήρης Τσιόδρας, με τον 
συνολικό αριθμό να φτάνει τις 
2.726. Στις ΜΕΘ νοσηλεύονται 
32 ασθενείς, ενώ δεν είχαμε κα
νένα καταγεγραμμένο θάνατο, 
συνεπώς, παραμένουν στους 
151. Α.Α. [SID:13508090]



4;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η Ευρώπη ανοίγει, ο φόβος επιστρέφει στην Ασία
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 15 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 169.09 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η Ευ ρώπη ανοίγει, ο φόβος 
επιστρέφει στην Ασία
Τρίτη παγκοσμίως σε κρούσματα κορονοϊου η Ρωσία

Δ
εκάδες εκατομμύρια άν
θρωποι στη Γαλλία και την 
Ισπανία άρχισαν χθες να ανα

κτούν ένα μέρος της ελευθερίας 
κινήσεων τους, όμως ο φόβος για 
ένα δεύτερο κύμα παραμένει, 
καθώς ο κορονοϊός επανεμφα
νίζεται στη Νότια Κορέα και την 
πόλη Γουχάντης Κίνας. Στη Γαλ
λία, όπου είχε επιβληθεί ένα από 
τα αυστηρότερα lockdown στον 
κόσμο, άνοιξαν για πρώτη φορά 
ύστερα από οκτώ εβδομάδες κα
ταστήματα και βιομηχανίες. Η 
Γαλλία, η οποία παρουσιάζει τον 
πέμπτο μεγαλύτερο αριθμό θα
νάτων από Covid-19 στον κόσμο, 
άρχισε επίσης την επαναλει- 
του ργία των σχολείων σε φάσεις, 
με τα 67 εκατ. κατοίκων να μπο
ρούν πλέον να μετακινούνται 
ελεύθερα μέχρι 100 χιλ. από τον 
τόπο κατοικίας, αλλά με βεβαί
ωση στις ώρες αιχμής στο Πα
ρίσι. Στην Ισπανία, με βάση τη 
λεγάμενη Φάση 1, επαναλει- 
τουργεί το 40% των μικρών επι
χειρήσεων και σε ορισμένες πε
ριοχές φθάνει το 60%. Μαδρίτη 
και Βαρκελώνη, εξακολουθούν 
να υπόκεινται σε περιορισμούς, 
με τα καφέ στις πλατείες Plaza 
Mayor και Puerta del Sol κλει
στά. Η Βρετανία ανακοίνωσε χθες 
τον οδικό χάρτη για άρση του

lockdown σε τρεις φάσεις. Με
ταξύ άλλων, προβλέπεται η χρή
ση μάσκας για τους κατοίκους 
της Αγγλίας, όπου δεν είναι δυ
νατόν να τηρηθεί ο κανόνας της 
κοινωνικής αποστασιοποίησης, 
ενώ οι περισσότερες διεθνείς αφί
ξεις στο Ην. Βασίλειο θα υπό- 
κεινται σε καραντίνα 14 ημερών. 
Στη Ρωσία, ο πρόεδρος Βλαντί- 
μιρ Πούτιν ανακοίνωσε ότι η χώ
ρα αρχίζει σήμερα τη σταδιακή 
άρση των περιορισμών. Ο επί
σημος αριθμός των κρουσμάτων 
έφθασε τα 221.344 (11.656 στο 
24ωρο) και η Ρωσία είναι τρίτη με
τά τις ΗΠΑ και την Ισπανία. Η 
επανεμφάνιση πέντε νέων κρου
σμάτων στη Γουχάν στην Κίνα 
και οι υποψίες για μόλυνση χι
λιάδων θαμώνων σε νυχτερινά 
κλαμπ και μπαρ της Σεούλ στη 
Νότια Κορέα δημιουργούν ανη
συχίες για δεύτερο κύμα της παν
δημίας. [SID.-13508078]
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1  Δημόσια Υγεία και εργολαβική παραπληροφόρηση
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 32 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 348.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΤΑ ΨΙΛΑ
ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ 
ΚΑΤΣΑΚΟΥ

Τα στοιχεία του ΠΟΥ 
δείχνουν

μια διαφορετική εικόνα 
από αυτή που 

κυβέρνηση και ΜΜΕ 
επιμένουν να περάσουν 

στην κοινή γνώμη, 
καθώς αποδεικνύεται 

πως η Ελλάδα 
είναι προτελευταία, σε 
σύνολο 24 ευρωπαϊκών 
χωρών, στις πρόσθετες 

δαπάνες
στο σύστημα Υγείας 

για την καταπολέμηση 
της πανδημίας

Δημόσια Υγεία και εργολαβική 
παραπληροφόρηση
«Μέσα σε (Τίγεε μέρεε έγινε για ίο σύστημα 
Υγείαε ό,τι δεν είχε γίνει ία ιεδευιαία χρόνια» 
είχε πει προ ημερών ο πρωθυπουργόε, σε 
μια έκρηξη υποκριιικήε υπερβοΤΙήε. «Είναι 
απόφαση ίου πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μηισοιάκη να χτίσουμε ένα σύστημα Υγεί- 
as που θα συγκαταλέγεται στα πρότυπα ins 
Eupoonns» συμπλήρωσε χθεε ο κυβερνητι- 
kos εκπρόσωπο5 συνεχίζονταε ανερυθρία
στα την εξαπάτηση των ποδιτών και ins κοι- 
voovias.

Mias Koivcovias που αυτοπεριορίστηκε 
και συνέβαδε τα μέγιστα ώστε η Ποδιτεία να 
βρει τον απαραίτητο χρόνο ώστε να θωρα
κίσει το δημόσιοσύστημα Υγείαε, σε περί
πτωση που τα δεδομένα ins πανδημίαε επι
δεινωθούν.

Μόνο που τα στοιχεία του Παγκόσμιου Ορ
γανισμού Υγείαε δείχνουν μια διαφορετική 
εικόνα από αυτή που η κυβέρνηση και τα 
ΜΜΕ επιμένουν να περάσουν στην κοινή 
γνώμη, καθώε αποδεικνύεται ncos η ΕΤΙΤΙά- 
δα είναι προτελευταία, σε σύνοδο 24 ευρω
παϊκών χωρών, oils πρόσθετεε δαπάνεε στο 
σύστημα Υγείαε για την καταπολέμηση ins 
πανδημία5. Οπότε ή ο ΠΟΥ δεν ξέρει τι του 
γίνεται και δεν ενημερώνεται για ns κοσμο- 
γονικέε αδδαγέε που συντεδούνται στη χώ
ρα pas ή ο πρωθυπουργό5 και η κυβέρνη
σή του pas δουδεύουν ψιδό γαζί.

Και μάλλον περί κοροϊδίαε πρόκειται όταν 
oko0s lous κυβερνώντεε να καυχώνται για 
το ncos αξιοποίησαν τον ποδύτιμο χρόνο 
που οι ποδίτεε τούε έδωσαν για την ενίσχυ
ση του συστήματοε δημόσιαε Υγείαε και το 
μόνο που έχουννα παρουσιάσουν είναι δια- 
φημιστικέε καμπάνιεε και μερικέε δεκάδεε 
εκατομμύρια στα ΜΜΕ για την προβοδή 
ious. Γιατί αυτό δυστυχώε είναι το μέχρι σή
μερα έργο ious. Μια χούφτα χαμηδήε αι- 
σθητικήε βίντεο και άφθονο χρήμα στα τη- 
δεοπτικά κανάδια για την προβοδή ious. Αν 
προσθέσειε us ρουσφετοδογικέε προσδή- 
ψεβ στον ΕΟΔΥ, us κατά ranous αρπαχτέε 
με πανάκριβεε προμήθειεε υγειονομικού 
υδικού από κοδδητού3 αδδά και us απδή- 
ρωτεε υπερωρίεε του ιατρικού προσωπικού 
ακόμη και στα νοσοκομεία αναφοράε, τότε 
έχειε την πδήρη εικόνα για την «Υγεία - πρό
τυπο» του κ. Πέτσα.

Όιαν όμωε οι αεροδογίεε και οι άνευ πε
ριεχομένου μεγαδοστομίεε για τη δήθεν 
ανοικοδόμηση ins δημόσιαε Υγείαε από τη 
Ν.Δ. παρουσιάζονται στην κοινή γνώμη δί- 
χω$ αντίδογο και xoopis μία, έστω και για τα 
μάτια του κόσμου, τεκμηρίωση, τότε η ευ
θύνη ins παραπδηροφόρησηε των ποδιτών 
και του δουδέματοε μοιράζεται ανάμεσα στο 
Μέγαρο Μαξίμου και τα διευθυντικά γρα
φεία των ΜΜΕ, που έχουν αναδάβει εργο- 
δαβικά την εξαπάτηση των ποδιτών. ♦
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1  ΕΣΥ στα πρότυπα της Ευρώπης... χωρίς πρόσθετες
δαπάνες

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 7 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 634.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΩΜΟΣ 
ΕΜΠΑΙΓΜΟΣ 

ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΚΩΣΤΑΣ ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΣΥ στα πρότυπα της Ευρώπης 
χωρίς πρόσθετες δαπάνες

Γν «Είναι απόφαση του πρωθυπουργού να χτίσουμε
I ένα σύστημα Υγείας που θα συγκαταλέγεται στα πρότυπα
της Ευρώπης» ισχυρίστηκε χθες ο Στέλιος Πέτσας
ενώ π Ελλάδα είναι προτελευταία -σε σύνολο 24 ευρωπαϊκών
χωρών- στις πρόσθετες δαπάνες στο σύστημα Υγείας
για την καταπολέμηση της πανδημίας, σύμφωνα με πρόσφατα
στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας

^ Σε ωμό εμπαιγμό της κοινής γνώμης 
προχώρησε χθες ο κυβερνητικός εκπρό
σωπος λέγοντας ότι «είναι απόφαση του 
πρωθυπουργού να χτίσουμε ένα σύστημα 
Υγείας που θα συγκαταλέγεται στα πρότυ
πα της Ευρώπης»!Έθεσε τον βαρύγδουπο 
στόχο «να προσεγγίσουμε γρήγορα τον ευ
ρωπαϊκό μέσο όρο σε ό,τι αφορά τις ΜΕΘ» 
κι ενώ η Ελλάδα είναι προτελευταία -σε σύ
νολο 24 ευρωπαϊκών χωρών- στις πρό
σθετες δαπάνες στο σύστημα Υγείας για 
την καταπολέμηση της πανδημίας, σύμ
φωνα με πρόσφατα στοιχεία του Παγκό
σμιου Οργανισμού Υγείας. Σε αυτό το φό
ντο, δεν παρέλειψε να δώσει έμφαση στις 
«σημαντικές δωρεές υλικών και χρηματι
κών ποσών από 865 φορείς, οργανισμούς 
και ιδιώτες, αλλά και από κράτη όπως η 
Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας και τα Ηνω
μένα Αραβικά Εμιράτα».

Ο Στέλιος Πέτσας ενημέρωσε ότι το σύ
νολο των δωρεών ξεπερνά τα 89 εκατ. ευ
ρώ. «Ήδη, από 565 ΜΕΘ, που είχαμε πριν 
από δυόμισι μήνες, ξεπερνάμε τις 1.000 
και η προσπάθεια συνεχίζεται» συμπλή
ρωσε σε πανηγυρικούς τόνους.

«Ατομική ευθύνη» 
με... ανοιχτά σχολεία

Επιπλέον, στο δόγμα της «ατομικής ευ
θύνης» επιμένει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
στη σκιά του ανούσιου ρίσκου που ανέ
λαβε η κυβέρνηση αναφορικά με την επα
ναλειτουργία της Δευτεροβάθμιας Εκπαί
δευσης. «Από τη στιγμή που πάμε σε μια 
σταδιακή χαλάρωση των μέτρων, η έννοια 
της ατομικής ευθύνης ενισχύεται ακόμα 
περισσότερο» σημείωσε χθες -σε υποκρι
τικούς τόνους- ο πρωθυπουργός, στο 
πλαίσιο της επίσκεψής του στον Υμηττό. 
Προϊδεάζοντας δε για λήψη σκληρών μέ
τρων αξίωσε «να δείξουμε όλοι αυξημένο 
αίσθημα ευθύνης» ώστε «να μπορέσουμε 
να επιστρέψουμε σταδιακά στους ρυθ
μούς της ζωής μας, να ανακτήσουμε την 
καθημερινότητά μας και να παλέψουμε τη 
μεγάλη οικονομική ύφεση η οποία έρχε
ται».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρείχε κάλυ
ψη στις αστυνομικές επιχειρήσεις κατά 
των θαμώνων στις πλατείες λέγοντας ότι 
«δεν είναι πεδίο αυτό (σ.σ.: το αίσθημα ευ
θύνης) ούτε πολιτικής ούτε ιδεολογικής α
ντιπαράθεσης. Ούτε κάνουμε κάποιου εί
δους ‘αντίσταση’ με το να μαζευόμαστε ό
λοι σε μία πλατεία χωρίς να τηρούμε τους 
βασικούς κανόνες υγιεινής».

Λίγες ημέρες δε πριν την τέλεση και της 
Θείας Λειτουργία με συμμετοχή των πι
στών, επεσήμανε ότι «δεν έχουμε τελειώσει 
με την περιπέτεια του κορωνοϊού.Έχουμε 
κάνει σημαντικά βήματα προόδου, αλλά 
για να μην αναγκαστούμε να υποχωρή
σουμε και πάλι και να προχωρήσουμε σε 
ενδεχόμενη αυστηροποίηση των μέτρων, ό
πως αναγκαστήκαμε να κάνουμε πριν από

αρκετές εβδομάδες, απαιτείται συλλογική 
συνεργασία και ατομική ευθύνη».

Οικειοποίηση 
«ατομικήε ευθύνη5»

Τέλος, ο πρωθυπουργός -στο πλαίσιο της 
συνεδρίασης της Επιτροπής Λοιμωξιολό- 
γων του υπουργείου Υγείας- επιχείρησε να 
οικειοποιηθεί για λογαριασμό της κυβέρ

νησής του την υπεύθυνη στάση των πολι
τών. «Ως χώρα επιδείξαμε μεγάλο βαθμό υ
πευθυνότητας, αιφνιδιάζοντας ενδεχομέ
νως ευχάριστα και κάποιους στο εξωτερι
κό, οι οποίοι πάντα έσπευδαν να χρησιμο
ποιήσουν όχι πολύ κολακευτικά στερεότυ
πα για τη χώρα μας και για τους συμπολί
τες μας» ισχυρίστηκε σε διθυραμβικούς τό
νους.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:
Επένδυση... στην αξιοπιστία του ΕΣΥ
2§> «Κρατάμε ως παρακαταθήκη τη μεγάλη εμπιστοσύνη των Ελλήνων στο Ε
θνικό Σύστημα Υγείας», περιορίστηκε να επισημάνει ο πρωθυπουργός, κατά την 
παρέμβασή του στη συνεδρίαση της Επιτροπής Λοιμωξιολόγων του υπουργείου 
Υγείας. Δεσμεύτηκε σε προσωπικό επίπεδο, «αυτή η επένδυση την οποία κάνου
με στην αξιοπιστία αλλά και στην επιχειρησιακή δυνατότητα του Εθνικού Συ
στήματος Υγείας να μην έχει προσωρινά, αλλά μόνιμα χαρακτηριστικά», απο- 
φεύγοντας να αναφερθεί στα ανεκπλήρωτα αιτήματα των υγειονομικών για μό
νιμες προσλήψεις. Ο Κ. Μητσοτάκης αναλώθηκε σε νέους επαίνους για το Εθνι
κό Σύστημα Υγείας, «το οποίο στάθηκε και με το παραπάνω στο ύψος των περι
στάσεων», ενώ συμπλήρωσε αόριστα ότι «είναι χρυσή ευκαιρία να επενδύσουμε 
σε αυτό, καθώς κάποια στιγμή στο μέλλον θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε και 
άλλα τέτοια περιστατικά».
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1  Η ΖΩΗ ΜΑΣ HE ΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΪΟ Η αναπληρώτρια
προϊσταμένη στη Β’ Πνευμονολογική Κλινική του
Σισμανόγλε ...

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 38 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 822.18 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

EMdSii___________________
Η ΖΩΗ ΜΑΣ HE ΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΪΟ

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Υ
πηρετεί το ΕΣΥ επί 29 χρόνια 
- θυσιάζοντας νύχτες, 
αργίες, Σαββατοκύριακα, 
ρεπό... -, παλεύει με τις ελλείψεις σε 

προσωπικό, εκτίθεται καθημερινά 
στον κίνδυνο του SARS-CoV-2, όμως 
παραδέχεται με πικρία πως ποτέ δεν 
ένιωσε (όχι μόνον προσωπικά αλλά 
και κλαδικά) την αναγνώριση του 
κράτους. Αιφνιδιάζει συνεπώς όταν 
δηλώνει, με τη φωνή της να... χαμο
γελά, ότι «εάν είχα τη δυνατότητα να 
ξεκινήσω τη ζωή μου από την αρχή, 
πάλι νοσηλεύτρια θα γινόμουν».

Οι σκληρές εμπειρίες που αφηγείται 
στα «ΝΕΑ» η Γεωργία Λυμπεροπούλου, 
αναπληρώτρια προϊστάμενη στη Β’ 
Πνευμονολογχκή Κλινική του νοσοκο
μείου Σισμανόγλειο, συμπυκνώνουν 
την «ιστορία» της πλειονότητας των 
συναδέλφων της, που σήμερα έχουν 
την τιμητική τους, καθώς η 12η Μαΐου 
έχει οριστεί ως η Παγκόσμια Ημέρα 
Νοσηλευτή. Κατά κανόνα, όμως, η 
καθημερινότητά τους δεν θυμίζει σε 
τίποτα... γιορτή - πόσω μάλλον τους 
κρίσιμους μήνες της πανδημίας. Στις 
αρχές Απριλίου, ένα πρωινό, ασθενής 
της κλινικής της - που, σημειωτέον, 
είχε υποβληθεί σε τεστ και είχε βγει 
αρνητικό - άρχισε να καταρρέει. Εκεί
νη έσπευσε να τον βοηθήσει, χωρίς 
τις απαραίτητες προφυλάξεις. «Τον 
χάναμε. Τον αγκάλιασα και με τη βο
ήθεια συγγενούς του τον ξαπλώσαμε 
σωστά στο κρεβάτι, αντιμετωπίζοντάς 
τον με τα επείγοντα μέτρα», θυμάται.

Εξηγεί ότι με τον τρόπο αστό εξα
σφάλιζε το απαραίτητο 15λετττο που 
χρειάζονταν αναισθησιολόγοι και νο
σηλευτές ώστε να προετοιμαστούν 
για τη διασωλήνωση. Μεταξύ άλλων, 
έπρεπε να ντυθούν με τις προστατευ
τικές στολές, που αποτελεί χρονοβόρα 
διαδικασία. Και αυτό διότι, όπως διευ
κρινίζει η Γεωργία Λυμπεροπούλου, οι 
διασωληνώσεις διεξάγονται εν μέσω 
της επιδημίας στον έναν εκ των δυο 
θαλάμων αρνητικής πίεσης, ανεξάρ
τητα εάν ένας ασθενής θεωρείται 
ύποπτος ή όχι.

Η αναπληρώτρια προϊσταμένη στη Β’ Πνευμονολογική Κλινική 
του Σισμανόγλειου, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Νοσηλευτή, 
μιλά στα «ΝΕΑ» για τις δυσκολίες και τις αδυναμίες του ΕΣΥ αλλά και 
για την αγωνία που προκαλεί ο SARS-CoV-2 και στους υγειονομικούς

«Η καθημερινή 
“ανταλλαγή” με 

τον άνθρωπο είναι 
η επιβεβαίωση για 
την επιλογή ζωήβ 

που έχω κάνει», 
τονίζει η Γεωργία 

Λυμπεροπούλου

«Κρίθηκε ότι οι αναισθησιολόγοι 
διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο κατά 
τη διαδικασία της διασωλήνωσης, 
δεδομένου ότι έρχονται σε επαφή με 
το αερόλυμα των ασθενών - δηλαδή 
το εκφένωμα από τις βρογχικές εκ- 
κρίσεις των αρρώστων», διευκρινίζει.

Και προσθέτει όττ έως τότε γιατροί 
και νοσηλευτές θεωρούσαν τον συ
γκεκριμένο ασθενή «καθαρό» από 
Covki-19, όμως η ραγδαία επιδείνωσή 
του τους έβαλε σε υποψία. Λίγες ώρες 
αργότερα, επιβεβαιώθηκαν οι φόβοι 
τους, καθώς ο μοριακός έλεγχος έδει
ξε - παρά το πρώτο αρνητικό τεστ - ότι 
είναι θετικός.

ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ. Το ίδιο βράδυ απο- 
φασίστηκε από την Επιτροπή Λοιμώ
ξεων ότι η Γεωργία Λυμπεροπούλου 
είχε εκτεθεί σε υψηλό κίνδυνο και 
έτσι τέθηκε σε καραντίνα για επτά 
ημέρες. Μητέρα δυο ανήλικων παι
διών - 12 και 14 ετών -, δεν είχε το 
παραμικρό περιθώριο να αθετήσει τα 
απαραίτητα μέτρα για την προστασία

της οικογένειός της.
«Κοιμόμουν χωριστά από τον σύ

ζυγό μου, είχαμε την πολυτέλεια να 
κάνω χρήση ξεχωριστού μπάνιου, 
κυκλοφορούσα στο σπίτι με μάσκα 
κρατώντας πάντα τις αποστάσεις 
ασφαλείας και κατά τήν παρασκευή 
του φαγητού ήμουν ιδιαίτερα προσε
κτική» περιγράφει στα «ΝΕΑ».

Παρ’ όλ’ αυτά, ο φόβος δεν τη στοί- 
χειωσε. «Δεν ένιωθα την παραμικρή 
ενόχληση και συνεπώς μειώνονταν 
καθημερινά οι πιθανότητες να νο
σώ. Και καθώς βρίσκομαι πάντα σε 
μάχιμα πόστα - στα Επείγοντα, στο 
Καρδιολογικό κ.ο.κ. - έχω μάθει να 
τολμώ», σημειώνει.

Εκτοτε, όπως προσθέτει, σήμανε 
συναγερμός: «Αφενός γιατί διαπιστώ
σαμε ότι δεν φτάνει ένα δείγμα αλλά 
πρέπει να παίρνουμε και δεύτερο για 
να χαρακτηρίζεται ένας ασθενής κα
θαρός από Covid-19 και αφετέρου 
γιατί έγινε σαφές ότι τα μέτρα προφύ
λαξης πρέπει να λαμβάνονται αυστη
ρά και χωρίς διακρίσεις - ακόμη και 
για τη φροντίδα “αθώων” ασθενών».

Η ειρωνεία της τύχης είναι ότι την 
ημέρα που επέστρεψε στο νοσοκομείο 
(10 Απριλίου) ένα ακόμη περιστατικό, 
υπεράνω υποψίας, διαπιστώθηκε ότι 
είναι «θετικό», με αποτέλεσμα το 80% 
του προσωπικού της κλινικής της να 
τεθεί σε κατ' οίκον περιορισμό.

Κι όμως, οι αντιξοότητες, οι κίνδυ
νοι, οι δύσκολες συνθήκες που επι
φυλάσσει το ΕΣΥ στους νοσηλευτές 
που το υπηρετούν, με αποτέλεσμα να 
υπερβάλλουν εαυτόν - σημειωτέον 
ότι χρειάζονται επιπλέον 15.000 στα 
δημόσια νοσοκομεία για την εύρυθ
μη λειτουργία των κλινικών και τη 
φροντίδα των ασθενών -, δεν έχουν 
κάνει τη Γεωργία Λυμπεροπούλου να 
μετανιώσει.

«Η καθημερινή “ανταλλαγή” με τον 
άνθρωπο είναι η επιβεβαίωση για την 
επιλογή ζωής που έχω κάνει. Μέσα 
στις δυσκολίες - οικονομικές, επαγ
γελματικές, οικογενειακές... - αυτή 
η ανατροφοδότηση με κρατά όρθια. 
Εχω μονίμως κάτι να δώσω και κάτι 
να πάρω», καταλήγει.
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1  Ξανακλείνουν τα νυχτερινά κέντρα στη Νότια Κορέα
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 42-43 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 404.88 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ξανακλείνουν 
τα νυχτερινά κέντρα 

στη Νότια Κορέα
Περίπου 7.000 άτομα εκτέθηκαν 

στον ιό σε μπαρ και κλαμπ 
την εβδομάδα μεταξύ 29 Απριλίου

και 6 Μαίου

ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΑΣΤΕΑ

Σ
τα τέλη Απριλίου, μία εβδομάδα 
αφότου επετράπη και πάλι η 
λειτουργία μπαρ και κλαμπ στη 
Νότια Κορέα, ένας 29χρονος ασυ- 

μπτωματικός φορέας του κορωνοϊού 
επισκέφθηκε πολλά από αυτά στην 
κεντρική συνοικία Ιταβόν της Σεούλ. 
Το αποτέλεσμα είναι σήμερα η Νότια 
Κορέα να καταγράφει αύξηση των 
κρουσμάτων, καθώς δεκάδες άτο
μα θεωρείται ότι κόλλησαν από τον 
29χρονο, ο οποίος υπολογίζεται ότι 
ήρθε σε συγχρωτισμό με πάρα πολλά 
άτομα, μέσα από το πέρασμά του από 
τα μπαρ αυτά. Οι Αρχές υπολογίζουν 
ότι περίπου 7.000 άτομα εκτέθηκαν 
στον ιό σε νυχτερινά κέντρα την εβδο
μάδα μεταξύ 29 Απριλίου και 6 Μαΐου. 
Για τον λόγο αυτό, ο δήμαρχος της 
νοτιοκορεατικής πρωτεύουσας έδωσε 
εντολή να σταματήσει και πάλι η λει

τουργία τους. Η γενική διευθύντρια 
του Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης 
Ασθενειών της χώρας Γιουνγκ Εουν- 
κιόνγκ αναφέρει ότι άνω του 30% των 
καταγεγραμμένων νέων κρουσμάτων 
είναι ασυμπτωματικοί, γεγονός που 
δημιουργεί ανησυχία για την αναζω
πύρωση της πανδημίας. «Υγιείς έφη
βοι και ενήλικοι συνήθως αναρρώνουν 
πλήρως χωρίς να έχουν σημαντικά 
συμπτώματα, όμως για τους ηλικιωμέ
νους και τους ασθενείς αυτό μπορεί να 
αποδειχθεί μοιραίο», τόνισε. Οι Αρχές 
του προαστίου Γιενγκί της Σεούλ, μια 
περιοχή με πολλά νυχτερινά κέντρα, 
έδωσαν οδηγίες σε χιλιάδες άτομα 
που επισκέφθηκαν μπαρ και κλαμπ 
να απομονωθούν και να μην έρχονται 
σε επαφή με κανέναν.

Η Νότια Κορέα, η οποία στις αρχές 
Μαρτίου ήταν η χώρα με τα περισσότε
ρα κρούσματα μετά την Κίνα, κατάφερε 
να ελέγξει την μετάδοση του ιού χωρίς
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1  Ξανακλείνουν τα νυχτερινά κέντρα στη Νότια Κορέα
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 42-43 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

να λάβει αυστηρά μέτρα καραντίνας ή 
να απαγορεύσει τα ταξίδια. Οι Αρχές 
χρησιμοποίησαν εκτεταμένα τεστ και 
ιχνηλατήσεις επαφών.

Η επανεμφάνιση κρουσμάτων 
της Covid-19 έρχεται την ώρα 
που η χώρα χαλαρώνει 
κάποιους περιορισμούς 
κοινωνικής απόστα
σης και οδεύει προς 
το πλήρες άνοιγμα 
των σχολείων και των 
επιχειρήσεων αύριο.
Δημόσιοι χώροι, όπως 
μουσεία και γκαλερί 
έχουν επαναλειτουργή- 
σει, ενώ έχει ξεκινήσει η 
νέα σεζόν κάποιων επαγγελ
ματικών αθλημάτων, όπως το μπέιζ- 
μπολ και το ποδόσφαιρο, όμως χωρίς 
θεατές. Ο πρόεδρος της χώρας, Μουν 
Τζε-ιν, προειδοποίησε για ένα δεύτε
ρο κύμα της επιδημίας, εξηγώντας ότι

η νέα εστία υπογραμμίζει τον κίνδυνο 
να εξαπλωθεί ξανά στη χώρα ο κορω- 
νοϊός ανά πάσα στιγμή.

Το όλο θέμα όμως έχει πάρει αρνητι
κές κοινωνικές διαστάσεις, καθώς 

ο 29χρονος επισκέφθηκε γκέι- 
μπαρ και αυτό έχει οδηγή

σει σε σειρά αρνητικών 
δημοσιευμάτων για 
τους ομοφυλόφιλους 
στα μέσα μαζικής ενη
μέρωσης. Μάλιστα οι 
Αρχές, στο πλαίσιο της 
ιχνηλάτησης, ζήτησαν 

από τα μπαρ τα στοιχεία 
των πελατών που πλήρω

σαν με κάρτα, τους εντόπι
σαν και τώρα αρκετοί εξ αυτών 

φοβούνται ότι θα γνωστοποιηθεί το 
όνομά τους, κάτι που μπορεί να τους 
δημιουργήσει προβλήματα τόσο στο 
οικογενειακό όσο και στο επαγγελμα
τικό τους περιβάλλον.

Ζευγάρι στη Σεούλ απολαμβάνει βραδινή 
έξοδο μετά τη χαλάρωση των μέτρων για 
τον κορωνοϊό στη Νότια Κορέα
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1  Μητσοτάκης: Δεν έχουμε τελειώσει με τον κορονοϊό
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 11 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 624.34 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μητσοτάκης: 
Δεν έχουμε 
τελειώσει με 
τον κορονοϊό

■ Παρέμβαση του πρωθυπουργού στη 
συνεδρίαση ms εππροπήε λοιμωξιολόγων, tous 

onoious ευχαρίστησε για tis υπηρεσίεε tous
Από τη χθεσινή ενημέρωση τον Κ. Μητσοτάκη για τον επιχειρησιακό σχεδίασμά της Πυροσβεστικής εν όψει καλοκαιριού

ειρά τηλεδιασκέψεων είχε 
χθες ο Κυριάκος Μητσο- 
τάκης προκειμένου να ξε
καθαρίσει το πλαίσιο των 
κυβερνηιικών δράσεων 

την επομένη μέρα της πανδημίας. 
Μεταξύ άλλων, είχε συνεργασία με 
κοινωνικούς εταίρους και στελέχη 
του υπουργείου Εργασίας και Κοι
νωνικών Υποθέσεων, με θέμα την 
εξέταση της τήρησης και των προο
πτικών βελτίωσης των μέτρων προ
στασίας της υγείας των εργαζομέ
νων οι οποίοι επιστρέφουν στις 
δουλειές τους στο πλαίσιο της στα
διακής επανεκκίνησης της οικονο
μικής δρασπτριότητας.

«Από την πρώτη στιγμή έχου
με πει ως κυβέρνηση όη η αποκα
τάσταση της κανονικότητας στην οι
κονομική ζωή της χώρας, με τη στα
διακή χαλάρωση των αυστηρών μέ
τρων του lockdown, δεν μπορεί σε 
καμία περίπτωση να γίνει εις βά

ρος της δημόσιας υγείας και πρωπ- 
στως της υγείας των εργαζομένων, 
οι οποίοι επιστρέφουν στους χώ
ρους εργασίας, υπό νέες συνθήκες 
όμως πια. Είναι υποχρεωμένοι και 
αυτοί -όπως όλη η ελληντκή κοι
νωνία- να προσαρμοστούν σε άλ
λες διαδικασίες, έτσι ώστε να εξα
σφαλίσουμε ότι η μεγάλη πρόοδος 
η οποία έχει γίνει στην αντιμετώπι
ση του κορονοϊού θα συνεχίζεται» 
τόντσε ο πρωθυπουργός, ο οποί
ος παρενέβη και στη συνεδρίαση 
της επιτροπής λοιμωξιολόγων του 
υπουργείου Υγείας. Εκεί εξέφρασε 
ης ευχαριστίες του για τις υπηρεσίες 
που έχουν προσφέρει στη δημόσια 
υγεία και στη χώρα για την αντιμε
τώπιση της πανδημίας. 0 κ Μητσο- 
τάκης υπογράμμισε όη οι κατευθύν
σεις και οι προτάσεις της επιτροπής 
εξακολουθούν να είναι εξαιρετικά 
πολύτιμες για την αλληλουχία των 
κινήσεων που θα πρέπει να ακο

λουθήσει η κυβέρνηση, προσθέτο
ντας πως πάντα ο λόγος -όπως έγι
νε από την πρώτη σηγμή- θα δίνεται 
στους ειδικούς. Εξήρε δε τη νηφά
λια και ψύχραιμη τοποθέτηση όλων 
όσοι κλήθηκαν να αναπτύξουν ης 
απόψεις τους δημοσίως ενημερώ
νοντας Ελληνες πολίτες, συμπλη
ρώνοντας πως μέσα 
από αυτό το δημόσιο 
βήμα εξήλθε ένας ενι
αίος λόγος.

0 πρωθυπουρ
γός τόνισε πως μπο
ρούμε ως χώρα να εί
μαστε ικανοποιημέ
νοι καθώς εηιδείξαμε 
έναν μεγάλο βαθμό υπευθυνότη
τας, αιφντδιάζοντας ευχάριστα και 
κάποιους στο εξωτερικό, οι οποίοι 
πάντα έσπευδαν να χρησιμοποιή
σουν όχι πολύ κολακετπικά στερεό
τυπα για τη χώρα και τους συμπολί
τες μας. 0 κ. Μητσοτάκης νωρίς το

πρωί συναντήθηκε στον Υμηττό με 
τον υπουργό ΕΙροστασίας του Πολί
τη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, τον υφυ
πουργό αρμόδιο για την Πολιτική 
Προστασία και τη Διαχείριση Κρίσε
ων Νίκο Χαρδαλιά και την ηγεσία 
της Πυροσβεσηκής, με αντικείμενο 
ης προετοιμασίες και τον επιχειρη

σιακό σχεδίασμά του 
Πυροσβεστικού Σώ
ματος κατά την τρέ
χουσα αντιπυρική 
περίοδο.

«Εχουμε περισ
σότερο προσωπικό 
φέτος, καλύτερα μέ
σα ατομικής προστα

σίας για τους πυροσβέστες μας, κα
λύτερη οργάνωση των μέσων αερο
πυρόσβεσης και καλό ιερή συνολι
κή οργάνωση του Σώματος, αλλά 
και της Πολιηκής Προστασίας, ώστε 
να μπορούμε να ανταποκρινόμα- 
στε με ταχύτητα και αποτελεσμαη-

κότητα σε κάθε πρόκληση» δήλω
σε ο πρωθυπουργός. Αναφερόμε- 
νος στην αντιμετώπιση του κορο- 
νοϊού, ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
επισήμανε το ζήτημα της ατομικής 
ευθύνης, επαναλαμβάνοντας την 
έκκλησή του: «Δεν έχουμε τελειώ
σει με την περιπέτεια του κορονοϊ- 
ού». Οπως έγινε γνωστό, ήδη έχει 
διασφαλιστεί η εντ'σχυση της Πυρο
σβεστικής με 126 οχήματα και 1.300 
επιπρόσθετους εποχικούς πυρο
σβέστες, η οποία θα ολοκληρωθεί 
εντός του τρέχοντος μηνός. Ιδιαίτε
ρα σημαντικό πάντως είναι ότι ανα
κοινώθηκε πως πέραν της ενίσχυ
σης του Π.Σ. με επίγεια και εναέρια 
μέσα εξετάζονται περαιτέρω μισθώ
σεις εναέριων μέσων προκειμένου 
να καλυφθεί κάθε κενό που ενδέ
χεται να ανακύψει λόγω της παλαιό- 
τητας των πυροσβεστικών αεροπλά
νων Canadair. Κίνησπ που αρμόδιοι 
θεωρούσαν απαραίτητη.

Στον Υμηττό χθες 
με Χρυσοχοΐδη 
και Χαρδαλιά. 
Πρόβλημα με 
τα Canadair
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1  ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19: Άρση lockdown με βήματα
προς τα πίσω

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 1011.89 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19

Άρση lockdown με 
βήματα προς τα πίσω
» Επανεμφάνιση κρουσμάτων σε 
Σεούλ, Ουχάν. Αύξηση πάνω από το 
«όριο ασφαλείας» σε τρία γερμανικά 
κρατίδια. Οι εργαζόμενοι χαμηλής ε- 
ξειδίκευσης, οι πιο εκτεθειμένοι και ευ
άλωτοι στον ιό σύμφωνα με τη βρετα
νική στατιστική υπηρεσία.

ΣΕΛ. 16-17
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1  ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19: Άρση lockdown με βήματα προς τα πίσω
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

!>> Την άρση των περιοριστικών μέτρων και την 
προσαρμογή στην «κανονικότητα» του κορωνοϊ- 
ου σε ακόμη περισσότερες χώρες και περιοχές της 
υφηλίου σηματοδοτεί η νέα εβδομάδα που άρχισε 
χθες, ωστόσο τα μηνύματα είναι αντιφατικά.

Στη Νότια Κορέα και στη Ουχάν της Κίνας ο ιός 
φαίνεται να επανακάμπτει, όπως επίσης στη Γερ
μανία, αν και οι αρχές εκεί εμφανίζονται καθησυ- 
χαστικές. Στην Ιαπωνία η κατάσταση δείχνει σχε
τικά καλύτερη, με την κυβέρνηση να εξετάζει την 
άρση των μέτρων σε περιοχές που είχαν μικρό α
ριθμό κρουσμάτων.

Η νέα μεγάλη εστία της πανδημίας βρίσκεται 
τώρα στη Ρωσία με τον ρυθμό εξάπλωσης του 
SARS - Cov-2 και τους θανάτους να ακολουθούν 
ανοδική πορεία φθάνοντας μέχρι και τα ενδότερα 
του Κρεμλίνου. Ο Ρώσος πρωθυπουργός Μιχαήλ 
Μισούστιν είναι ο δεύτερος υψηλόβαθμος αξιω- 
ματούχος στην Ευρώπη μετά τον Μπόρις Τζόνσον 
που προσβάλλεται από τον κορωνοϊό και ασθενεί 
σοβαρά. Σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις 
νοσηλεύεται σε δημόσιο νοσοκομείο και η κατά
σταση της υγείας του εξελίσσεται ομαλά.

Ο αριθμός των κρουσμάτων του κορωνοϊού στη 
Ρωσία ξεπέρασε εκείνον στην Ιταλία και στη Βρε
τανία για να γίνει ο τρίτος μεγαλύτερος στον κόσμο 
έπειτα από μια ημερήσια αύξηση ρεκόρ προχθές κα
τά 11.656. Η μεγαλύτερη σε έκταση χώρα στον κό
σμο καταμετρά συνολικά 221.344 κρούσματα. Με 
2.009 θύματα μέχρι στιγμής βάσει των επίσημων 
στοιχείων, η θνητότητα φαίνεται εξαιρετικά χα
μηλή.

Οι ρωσικές αρχές διαβεβαιώνουν πως η κατα- 
κόρυφη αύξηση των κρουσμάτων τις τελευταίες 
δέκα ημέρες εξηγείται από την αύξηση των δια
γνωστικών τεστ σε 5,6 εκατ. και όχι από μια επι
τάχυνση της διασποράς του ιού. Όμως ορισμένοι 
στη Ρωσία αμφισβητούν αυτή την ερμηνεία και ε
κτιμούν πως η θνητότητα είναι στην πραγματικό
τητα πολύ μεγαλύτερη.

Η εικόνα της ασάφειας που χαρακτηρίζει τη μέ
χρι τώρα διαχείριση της κρίσης δεν φαίνεται να 
ξεκαθαρίζει, παρά το γεγονός ότι ο Πρόεδρος Πού- 
τιν ανακοίνωσε χθες το τέλος του lockdown και τη 
σταδιακή «επαναφορά» της ρωσικής οικονομίας.

Ωστόσο αυτό δεν πρέπει να γίνει βιαστικά κα
θώς, όπως είπε χαρακτηριστικά, πρέπει να περά
σουμε «από τη Σκύλλα και τη Χάρυβδη». Από τις 
πρώην Σοβιετικές Δημοκρατίες, η Ουκρανία άρ
χισε από χθες την άρση των μέτρων περιορισμού 
με την επαναλειτουργία των πάρκων, των μουσεί
ων, των υπαίθριων χώρων, των εστιατορίων και ο
ρισμένων καταστημάτων.

Στη Γεωργία άνοιξαν επίσης τα εμπορικά κατα
στήματα πλην των μεγάλων εμπορικών κέντρων 
και των καταστημάτων ρούχων, ενώ η κυβέρνηση 
του Καζακστάν ανακοίνωσε το τέλος της κατάστα
σης έκτακτης ανάγκης.

Βήμα - βήμα
Στη Βρετανία η κυβέρνηση έδωσε στη δημοσιό

τητα το σχέδιό της για την έξοδο από τα μέτρα πε
ριορισμού προειδοποιώντας μεταξύ άλλων ότι η 
πανδημία δεν θα είναι μια κρίση σύντομης διάρ
κειας, καθώς είναι πιθανόν ν’ ακολουθήσουν και 
άλλα επιδημικά κύματα που δεν αποκλείεται να εί
ναι σοβαρά. Στο ορατό μέλλον οι εργαζόμενοι θα 
πρέπει να συνεχίσουν να εργάζονται από το σπίτι 
και όχι στον κανονικό χώρο εργασίας, όταν αυτό εί
ναι δυνατόν.

Τα σχολεία θα πρέπει να προετοιμαστούν να α
νοίξουν από την 1η Ιουνίου με την προοπτική ό
λα τα παιδιά του Δημοτικού να επιστρέφουν στις 
τάξεις τους πριν από τις διακοπές του καλοκαιρι
ού και για έναν μήνα. Όλοι, περιλαμβανομένων

Επανεμφάνιση κρουσμάτων 
σε Σεούλ, Ουχάν.

Αύξησή τους πάνω από το «όριο 
ασφαλείας» σε τρία γερμανικά 
κρατίδια. Οι εργαζόμενοι χαμηλής 
εξειδίκευσπς οι πιο εκτεθειμένοι 
και ευάλωτοι στον ιό, σύμφωνα με 
τη βρετανική στατιστική υπηρεσία

των εργαζομένων, θα πρέπει να αποφεύγουν τα 
δημόσια μέσα μεταφοράς, όταν αυτό είναι εφικτό.

«Κινηθείτε με τα πόδια ή με το ποδήλατο. Προ
σπαθήστε να αποφύγετε τις ώρες αιχμής τα δημό
σια μέσα μεταφοράς. Οι κανόνες κοινωνικής απο
στασιοποίησης στα δημόσια μέσα μεταφοράς πρέ
πει να ακολουθούνται αυστηρά» προτρέπει τους 
πολίτες η βρετανική κυβέρνηση.

Όσον αφορά τους ταξιδιώτες από το εξωτερικό, 
θα πρέπει να τίθενται σε αυτοπεριορισμό για δε
κατέσσερις ημέρες. Συνίσταται επίσης σε όλους να 
φορούν μάσκες προσώπου όταν βρίσκονται σε 
κλειστούς χώρους ή όπου η κοινωνική αποστα
σιοποίηση δεν είναι εφικτή.

Σε διάγγελμά του την Κυριακή ο πρωθυπουργός 
Μπόρις Τζόνσον δήλωσε ότι το lockdown δεν θα 
αρθεί σύντομα, προέτρεψε ωστόσο τους εργαζό

μενους σε ορισμένους κλάδους της οικονομίας, ό
πως στις οικοδομές και τη μεταποίηση, να επι
στρέφουν στις εργασίες τους.

Αντίθετα οι ηγέτες της Σκωτίας, της Ουαλλίας 
και της Βόρειας Ιρλανδίας δήλωσαν ότι εμμένουν 
στο μήνυμα για «παραμονή στο σπίτι». Πρόκειται 
προφανώς για μια προτροπή υψηλού ρίσκου, α
φού, όπως δείχνουν τα επίσημα στατιστικά στοι
χεία, οι εργαζόμενοι στους οποίους ο Μπόρις 
Τζόνσον λέει να ξαναγυρίσουν στις δουλειές τους 
είναι οι πιο ευάλωτοι.

«Οι άνδρες που ασκούν επαγγέλματα χαμηλής ε- 
ξειδίκευσης παρουσιάζουν το πιο υψηλό ποσοστό 
θνητότητας που συνδέεται με την Covid-19» επε- 
σήμανε χθες η εθνική στατιστική υπηρεσία της 
Βρετανίας (OMS) αναφέροντας ως αντιπροσω
πευτικά παραδείγματα τους εργαζομένους στην 
οικοδομή και τους «σεκιουριτάδες».

Το ποσοστό θνητότητας σε αυτή την κατηγορία 
εργαζομένων είναι 21,4 θάνατοι ανά 100.000 άν
δρες. Ο μέσος όρος των θανάτων όλων των οικο
νομικά ενεργών ανδρών είναι κάτω από 10 ανά 
100.000, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τις γυ
ναίκες είναι 5,2 ανά 100.000.

Επιστροφή
Στη Γαλλία το αυστηρό και χωρίς προηγούμενο 

lockdown που είχε επιβληθεί από της 17 Μαρτίου 
φαίνεται πως απέδωσε καρπούς. Ο καθημερινός 
απολογισμός των θανάτων έπεσε την Κυριακή

στους 70, που είναι ο μικρότερος μέχρι σήμερα.
Όμως με έναν συνολικό απολογισμό άνω των 

26.000 νεκρών, έναν από τους βαρύτερους στον 
κόσμο, η γαλλική ηγεσία ζήτησε να επιδειχθεί ιδι
αίτερη προσοχή. «Χάρη σε σας, ο ιός οπισθοχώ
ρησε, αλλά εξακολουθεί να είναι εδώ. Σώστε ζωές, 
παραμείνετε προσεκτικοί» έγραψε στο Twitter ο 
Πρόεδρος Εμανουέλ Μακράν.

Πάντως, η απόφασή του να ανοίξουν τα σχολεία 
προκαλεί ανησυχίες και επικρίσεις, οι οποίες ε- 
ντάθηκαν μετά την εμφάνιση τριών νέων εστιών 
μόλυνσης σε τομείς που θεωρούνταν μέχρι πρότι
νος από τους πιο ασφαλείς. Χθες το πρωί επίσης το 
μετρό του Παρισιού είχε κίνηση σχεδόν ίδια με ε
κείνη των ημερών πριν από το lockdown.

Στη Νότια Κορέα, όπου η επιδημία είχε χαλινα
γωγηθεί, οι αρχές της πρωτεύουσας Σεούλ έδω
σαν εντολή να κλείσουν μπαρ και ντισκοτέκ έπει
τα από την επανεμφάνιση της Covid-19. Παρά τα 
μέτρα που εφαρμόστηκαν το Σαββατοκύριακο, 35 
νέα κρούσματα καταγράφηκαν χθες. Στην Ουχάν, 
την κινεζική πόλη απ’ όπου ξέσπασε η πανδημία, 
οι αρχές ανακοίνωσαν την Κυριακή ένα νέο κρού
σμα και άλλα πέντε χθες, ύστερα από έναν μήνα 
«ανάπαυλας» μηδενικών νέων κρουσμάτων.

Στη Γερμανία, η οποία συχνά αναφέρεται ως υ
πόδειγμα αποτελεσματικότητας στη διαχείριση 
της κρίσης του κορωνοϊού, το κρίσιμο όριο των 50 
νέων μολύνσεων ανά 100.000 κατοίκους ξεπερά- 
στηκε το Σαββατοκύριακο σε τρία κρατίδια.
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1  Τα κρούσματα κορονοϊού στον Λευκό Οίκο
διαψεύδουν...

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 26-27 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 390.05 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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-Τα κρούσματα κορονοϊού στον Λευκό Οίκο διαψεύδουν
«Η ΕΪΑΠΛΩΣΗ του νέου κορονοϊού στη 
Δυτική Πτέρυγα ανακόπτει το υπερβο
λικά αισιόδοξο μήνυμα του προέδρου 
Τραμη ότι η χώρα έχει αλλάξει πορεία και 
έρχεται σε αντίφαση με την επιθυμία του 
να αποσπάσει την προσοχή από τη χειρό
τερη υγειονομική κρίση μετά το 1918 και 
τη χειρότερη οικονομική κρίση μετά το 
1933». Το σχόλιο της Washington Post 
απεικονίζει πλήρως την κατάσταση στην 
οποία έχει περιέλθει η κυβέρνηση του 
Ντόναλντ Τραμη.

Από τη μια βιάζεται να θέσει ολόκληρη 
τη χώρα σε επανεκκίνηση -χθες μάλιστα

κατηγόρησε τους Δημοκρατικούς κυβερ
νήτες Πολιτειών ότι βάζουν προσκόμμα
τα-, από την άλλη όμως η πραγματικό
τητα της επιδημίας χτυπά και τη δική του 
πόρτα, καθώς εργαζόμενοι στον Λευκό 
Οίκο βγαίνουν θετικοί στον κορονοϊό, 
ενώ άνθρωποι που ήρθαν σε επαφή μαζί 
τους μπαίνουν σε καθολική καραντίνα.

Στις ΗΠΑ οι νεκροί έχουν ξεπεράσει τις 
80.000 -80.602 για την ακρίβεια- αν και 
χθες για πρώτη φορά ύστερα από αρκε
τές εβδομάδες ο ημερήσιος απολογισμός 
έπεφτε κάτω από 1.000 σε «μόνο» 941. 
Στον κατάλογο δε, έμπαιναν 20.377 νέα

επιβεβαιωμένα κρούσματα, ανεβάζοντας 
τον συνολικό απολογισμό σε 1,37 εκα
τομμύρια. Σε αυτά τα νούμερα θα πρέπει 
να προστεθούν και τα κρούσματα από τον 
στενό κύκλο του Ντόναλντ Τραμπ και του 
αντιπροέδρου Μάικ Πενς.

Από τα τέλη της περασμένης εβδο
μάδας, όταν βρέθηκαν θετικοί στον κο- 
ρονοϊό η εκπρόσωπος Τύπου του Πενς, 
Κέιτι Μίλερ, κι ένας από τους θαλαμηπό
λους του Τραμπ, τόσο ο πρόεδρος όσο 
και ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ υποβάλ
λονται καθημερινά σε τεστ, ενώ έχουν 
τεθεί σε προληπτική καραντίνα αρκετά
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1  Τα κρούσματα κορονοϊού στον Λευκό Οίκο διαψεύδουν...
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 26-27 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

ηχηρά την αισιοδοξία του Τραμπ
από τα άτομα που είχαν έρθει σε επαφή 
μαζί τους.

Ανάμεσά τους ο κορυφαίος επιδημι- 
ολόγος Ανχονι Φάουσι, στέλεχος της 
ομάδας κρούσης του Λευκού Οίκου για 
τον κορονοϊό, ο διευθυντής των Κέντρων 
Πρόληψης και Ελέγχου ασθενειών (CDC), 
Ρόμπερτ Ρέντφιλντ, και ο επιθεωρητής 
της Υπηρεσίας Τροφίμων και Φαρμάκων, 
Στίβεν Χαν. Οχι όμως και ο Μάικ Πενς ο 
οποίος βγήκε καθαρός από τα τεστ και 
χθες, όπως ανακοινώθηκε, αναμενόταν να 
επιστρέφει κανονικά στα καθήκοντά του.

Κι αυτά δεν είναι τα μόνα γνωστά

κρούσματα. Θετικοί στον κορονοϊό βρέ
θηκαν κάποιοι υψηλόβαθμοι στρατιωτι
κοί, καθώς και αρκετά στελέχη των μυ
στικών υπηρεσιών. Ο Ρεπουμπλικανός 
γερουσιαστής Λαμάρ Αλεξάντερ τέθηκε 
σε προληπτική καραντίνα αφότου ένας 
συνεργάτης του βρέθηκε θετικός στον 
κορονοϊό, ενώ χθες η επιτροπή υγείας 
της οποίας πρόίσταται επρόκειτο να συ
νεδριάσει σχετικά με την ασφαλή επι
στροφή στους χώρους εργασίας και στα 
σχολεία. Αλλά η μόλυνση στον Λευκό Οί
κο αντικατοπτρίζει τον χαοτικό τρόπο με 
τον οποίο η κυβέρνηση Τραμπ προσεγ

γίζει την επιδημία σε ολόκληρη τη χώρα.
Μολονότι συστήνεται πλέον αυστη

ρά η χρήση μάσκας σε κλειστούς χώρους 
όπου υπάρχουν πολλά άτομα, αυτό δεν 
εφαρμόζεται στους εργαζόμενους στον 
Λευκό Οίκο, όπως δεν εφαρμόζεται και 
η καραντίνα σε όλους όσοι θεωρείται ότι 
μπορεί να ήρθαν σε επαφή με τα άτομα 
που είχαν μολυνθεί. «Είναι τρομακτικό να 
πηγαίνεις στη δουλειά. Νομίζω πως θα 
ήμουν πολύ πιο ασφαλής αν καθόμουν 
σπίτι, αντί να πηγαίνω στη Δυτική Πτέρυ
γα» είπε στο CBS ο Κέβιν Χάσετ, οικονο
μικός σύμβουλος του Τραμπ.
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1  Υπέρβαση φαρμακευτικής δαπάνης κατά 234 εκατ.
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,26 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 446.19 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

• Φαρμακοβιομηχανίες. Ανο
δικά κινήθηκε κατά το πρώτο τρίμηνο 
του 2020 το clawback που καλείται 
κάθε χρόνο να πληρώσει η φαρμα
κοβιομηχανία στο κράτος, σημειώνο
ντας αύξηση της τάξεως του 46,2% 
σε σύγκριση με πέρυσι. Σελ. 26
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1  Υπέρβαση φαρμακευτικής δαπάνης κατά 234 εκατ.
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,26 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Υπέρβαση φαρμακευτικής δαπάνης κατά 234 εκατ.
Ανοδικά κινήθηκε το πρώτο τρί
μηνο του 2020 το clawback που 
καλείται κάθε χρόνο να πληρώσει 
η φαρμακοβιομηχανία στο κρά
τος, σημειώνοντας αύξηση της 
τάξεως του 46,2% σε σύγκριση με 
το ίδιο διάστημα πέρυσι. Σύμφω
να με εκτιμήσεις της αγοράς που 
αναμένεται να επιβεβαιωθούν το 
επόμενο διάστημα, το πρώτο τρί
μηνο (Ιανουάριος - Μάρτιος) το 
clawback που αφορά τη δαπάνη 
του ΕΟΓΤΥΎ εκτιμάται ότι ανέρχε
ται στα 234 εκατ. ευρώ, από 160 
εκατ. ευρώ το 2019 και περίπου 
153 εκατ. το 2018, ενώ μόνο για 
τον μήνα Μάρτιο η υπέρβαση της 
φαρμακευτικής δαπάνης φθάνει 
περίπου στα 86 εκατ. ευρώ ένα
ντι 53 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο του 
2019. Αυτή η τάση, σε συνδυασμό 
με την αυξημένη ανάγκη του πλη
θυσμού για πρόληψη μέσω εμβο
λίων κατά τους φθινοπωρινούς 
μήνες, ενδέχεται, σύμφωνα με 
εκπροσώπους της φαρμακοβιομη
χανίας, να ανεβάσει το ποσό του 
clawback πάνω από 1 δισ. ευρώ 
για το σύνολο του 2020.

Πέρυσι, το ποσό της υπέρβα
σης της δαπάνης κινήθηκε περί 
τα 830-840 εκατ. ευρώ, ενώ δεν 
αποκλείεται να υπάρξει κάποια 
μείωση στο ανωτέρω ποσό από 
ορισμένες εξοικονομήσεις που 
αναμένεται να επιβεβαιωθούν. Μία 
από αυτές μπορεί να προέλθει από 
τη μείωση στις τιμές των φαρμά
κων για ασθένειες όπως η ηπατί- 
τιδα C, μετά και την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας διαπραγμάτευ
σης της τιμής τους τον περασμέ
νο Φεβρουάριο, αλλά και από την 
κάλυψη των δαπανών νοσηλεί
ας των Ευρωπαίων ασθενών από 
τα δικά τους συστήματα υγείας.

I,

Η

I

*

Σύμφωνα με εκπροσώπους της φαρμακοβιομηχανίας, ίο clawback αναμέ
νεται να υπερβεί το 1 δια ευρώ για το σύνολο του 2020.

Στο πρώτο τρίμηνο 
του έτους, με αύξηση 
κατά 46,2% σε σχέση 
με το αντίστοιχο 
διάστημα του 2019.

Ωστόσο, ακόμη και μετά την 
αφαίρεση κάποιων ποσών από 
το περυσινό clawback, αυτό εμ
φανίζεται αυξημένο σε σύγκρι

ση με το 2018, οπότε έφθασε 
τα 572 εκατ. ευρώ. Υπενθυμί
ζεται ότι το clawback αποτελεί 
μνημονιακό μέτρο, το οποίο για 
πρώτη φορά επιβλήθηκε το 2012 
και έχει παρατηθεί έως και το 
2022. Ενεργοποιείται κάθε φο
ρά που παρατηρείται υπέρβαση 
του ορίου προϋπολογισμού της 
φαρμακευτικής δαπάνης (1,945 
δισ. ευρώ), την οποία καλούνται 
να επιστρέψουν οι εταιρείες στο 
Δημόσιο ως ποσοστό επί του συ
νολικού τζίρου τους και με βάση

το μερίδιο αγοράς τους. Σύμφωνα 
με τον κλάδο, το clawback συνι- 
στά μέτρο έμμεσης φορολογίας 
που πλήττει σημαντικά την κερ
δοφορία των εταιρειών, πολλές 
από τις οποίες αδυνατούν να το 
πληρώσουν.

Με αφορμή τη διαδικτυακά 
σύγκληση της Επιτροπής Παρα
κολούθησης της Φαρμακευτικής 
Δαπάνης την ερχόμενη Παρα
σκευή, όπου το «παρών» θα δώ
σουν εκπρόσωποι της πολιτείας 
και της αγοράς φαρμάκου, παρά
γοντες της φαρμακοβιομηχανίας 
θα θέσουν στο τραπέζι των συ
ζητήσεων το ζήτημα της συνε
χούς αύξησης του clawback τα 
τελευταία έτη.

Μάλιστα, ψηλά στην ατζέντα 
της φαρμακοβιομηχανίας βρί
σκεται και ένα πάγιο αίτημα το 
οποίο λόγω του περιορισμένου 
δημοσιονομικού χώρου δεν έχει 
μέχρι στιγμής βρει ευήκοα ώτα 
στους κόλπους της κυβέρνησης. 
Αυτό αφορά τη δημιουργία ενός 
πρόσθετου ξεχωριστού κονδυλί
ου για πρόληψη / εμβόλια, που 
δεν θα συμπεριλαμβάνεται στον 
υφιστάμενο προϋπολογισμό της 
φαρμακευτικής δαπάνης.

Σύμφωνα με παράγοντες της 
αγοράς, φέτος αναμένεται να 
υπάρξει μεγάλη αύξηση της ζή
τησης παγκοσμίως σε όλα τα εμ
βόλια λόγω και της επέλασης της 
COVID-19, ενώ στην Ελλάδα αυτή 
αναμένεται να αυξηθεί 50%. Προ- 
κειμένου, λοιπόν, να καλυφθούν 
αυτές οι ανάγκες και να διεκδι- 
κήσει η χώρα αυξημένες δόσεις 
εμβολίων, οι ίδιοι υποστηρίζουν 
ότι είναι απαραίτητο να υπάρξει 
σημαντική αύξηση της χρηματο
δότησης για την κατηγορία αυτή.
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1  65 γιατροί και Ανώνυμη Εταιρεία Μονάδων Υγείας
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 24 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-05-2020

Επιφάνεια: 115.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

65 γιατροί και 
νοσηλευτές στην 
Ανώνυμη Εταιρεία 
Μονάδων Υγείας

►► Η Ανώνυμη Εταιρεία Μονάδων 
Υγείας Α.Ε. (ΑΕΜΥ Α.Ε.) ανακοινώνει 
τις παρακάτω επαναπροσκλήσεις: 1 
ΠΕ Γενικός Συντονιστής Δράσης και
I ΠΕ ή ΤΕ Νοσηλευτικής, 18 Διερ
μηνείς / Διαπολιτισμικοί μεσολαβη
τές, 3 ΠΕ Κοινωνικών Λειτουργών ή 
ελλείψει ΤΕ Κοινωνικών Λειτουργών,
II θέσεις Γενικής Ιατρικής ή Παθο
λογίας, 8 θέσεις Ψυχιατρικής, 1 8 
θέσεις ΠΕ Νοσηλευτικής (ελλείψει 
οι θέσεις θα καλυφθούν από ΤΕ Νο
σηλευτικής), 5 θέσεις ΤΕ Επισκεπτών 
Υγείας. Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται 
να αποστείλουν την αίτησή τους στην 
ΑΕΜΥ Α.Ε. μαζί με τα αναφερόμενα 
από τις προσκλήσεις παραστατικά/ 
δικαιολογητικά για την τεκμηρίωση 
των τυπικών και επιπρόσθετα συνε- 
κτιμώμενων προσόντων της ειδικότη- 
τας-θέσης που αιτούνται, σε κλειστό 
φάκελο στο χρονικό διάστημα έως 
και 20 Μαΐου, ώρα 14.00, ως εξής: 
α) Να αποστείλουν ταχυδρομικά με 
φάκελο συστημένου ή με Ταχυμετα- 
φορές ΕΛΤΑ, β) να αποστείλουν μέσω 
ιδιωτικής εταιρίας ταχυμεταφορών. 
Ολες οι προκηρύξεις αναλυτικά στο 
http://www.aemy.gr/el/
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1  Κανένα μέτρο για τη διενέργεια εργαστηριακών
ελέγχων σε εργασιακούς χώρους και σχολεία...

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 21 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-05-2020

Επιφάνεια: 448.01 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Κανένα μέτρο για τη διενέργεια εργαστηριακών 
ελέγχων σε εργασιακούς χώρους και σχολεία...
...την ώρα που επαναλειτουργούν δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις και μεγάλα σχολικά συγκροτήματα

Π
αρότι από χτες εγκαινιάστηκε η νέα φάση άρσης των πε
ριοριστικών μέτρων, με την κυβερνητική απόφαση για ε
παναλειτουργία 66.010 επιχειρήσεων με 155.962 εργα
ζόμενους και με την επιστροφή όλων των μαθητών και 
των εκπαιδευτικών σε Λύκεια και Γυμνάσια έως την ερχόμενη 
Δευτέρα, η κυβέρνηση δεν έχει πάρει ούτε ένα μέτρο για την 

ουσιαστική διενέργεια μαζικών εργαστηριακών ελέγχων σε 
εργασιακούς χώρους, καταστήματα και σχολικά συγκροτή
ματα, ως ένα στοιχειώδες μέτρο για την προστασία της ζωής 
του λαού και την προληπτική δράση μπροστά στο ενδεχόμενο 
αναζωπύρωσης της πανδημίας.

Το γεγονός αυτό επιβεβαίωσε η απάντηση που έδωσε ο υ
φυπουργός Υγείας, Β. Κοντοζαμάνης, στην ερώτηση που έθε
σε ο «Ριζοσπάστης» την Κυριακή, κατά τη διάρκεια της κα
θιερωμένης ενημέρωσης για τον κορονοϊό.

Αναλυτικά, το ερώτημα του «Ριζοσπάστη» ήταν το εξής: «Ο
πως αναφέρθηκε σε πρόσφατη ενημέρωση, όσα περισσότερα 
τεστ γίνονται και όσο καλύτερα καταγράφονται τα κρούσματα, 
τόσο πιο ακριβείς είναι και οι εκτιμήσεις. Από αυτήν τη Δευτέ
ρα επαναλειτουργούν χιλιάδες επιπλέον εργασιακοί χώροι, ως 
την άλλη Δευτέρα ανοίγουν όλα τα Γψνάσια και Λύκεια, μεγά
λα σχολικά συγκροτήματα. Υπάρχει σχέδιο από την κυβέρνη
ση για τη διενέργεια μαζικών διαγνωστικών ελέγχων, για δειγ
ματοληπτικούς και στοχευμένους ελέγχους μέσα στην κοινό
τητα, σε εργασιακούς χώρους, καταστήματα και σχολεία, έτσι 
ώστε να υπάρχουν καλύτερες εκτιμήσεις και δυνατότητες έ
γκαιρων μέτρων πρόληψης ενάντια στη διασπορά;».

Λαθροχειρίες και το γνωστό...
«αν και εφόσον χρειαστεί»

Στην απάντησή του, ο υφυπουργός Υγείας επιχείρησε να κάνει

το μαύρο άσπρο: Παρότι το υπουργείο έχει ήδη ομολογήσει ότι η 
διενέργεια των τεστ το προηγούμενο διάστημα (κι όπως φαίνεται 
και το επόμενο) είχε προσαρμοστεί στις τεράστιες ελλείψεις, ο Β. 
Κοντοζαμάνης ισχυρίστηκε ότι η χώρα «έχει ακολουθήσει μια πε
τυχημένη στρατηγική όσον αφορά τον αριθμό των τεστ», επικαλού
μενος ως τεκμήριο τον μικρό αριθμό θανόντων, νοσούντων και δια- 
σωληνωμένων. Η αλήθεια βέβαια είναι ότι η περιορισμένη εξάπλω- 
ση του κορονοϊού στη χώρα μας οφείλεται στο γεγονός ότι η πολύ 
μεγάλη πλειοψηφία του λαού εφάρμοσε τα μέτρα για την προστα
σία της υγείας και όχι... στην «πετυχημένη στρατηγική των τεστ».

Σε μια αντίστοιχη λαθροχειρία, ο υφυπουργός επικαλέστηκε 
την «πρωτιά» της Ελλάδας μεταξύ μιας σειράς χωρών σε ό,τι α
φορά την αναλογία τεστ ανά επιβεβαιωμένο κρούσμα. Και εδώ, 
βέβαια, η εν λόγω «πρωτιά» οφείλεται στο χαμηλό αριθμό των 
κρουσμάτων και όχι στην «πετυχημένη στρατηγική» στα τεστ. 
Αποσιώπησε εξάλλου ότι στην ίδια έρευνα που επικαλέστηκε, 
η χώρα μας είναι στην τελευταία θέση σχετικά με τη διενέρ
γεια τεστ ανά 1.000 κατοίκους, ενώ σύμφωνα με τον Παγκό
σμιο Οργανισμό Υγείας βρίσκεται στην προτελευταία θέση με
ταξύ 24 ευρωπαϊκών χωρών όσον αφορά τις πρόσθετες δαπά
νες για το δημόσιο σύστημα Υγείας με αφορμή την πανδημία.

Κατά τ’ άλλα, επιβεβαιώνοντας ότι η κυβέρνηση δεν σκοπεύ
ει να προχωρήσει σε δειγματοληπτικούς ελέγχους σε σχολεία, 
καταστήματα και εργασιακούς χώρους, επανέλαβε το κλισέ ό
τι... «όπου χρειαστεί θα γίνεται τεστ».

Υπενθυμίζεται ότι το «αν και εφόσον χρειαστεί» δίνεται 
σταθερά από την κυβέρνηση ως απάντηση στο ερώτημα για
τί δεν προχωρά σε μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού 
στα νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας, γιατί δεν ενισχύει την 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, γιατί δεν προχωρά σε επίταξη 
του ιδιωτικού τομέα Υγείας με δεδομένες και τις τεράστιες α
νάγκες της περιόδου κ.ο.κ.

Με το ίδιο κριτήριο, του ελάχιστου «κόστους» για το αστι
κό κράτος, έγινε άλλωστε και η συγκρότηση των Κινητών Ο
μάδων Υγείας - την οποία επικαλέστηκε σχετικά και προχτές 
ο υφυπουργός - με τρόπο αποσπασματικό, περιορισμένο, με 
ελάχιστο προσωπικό και ολιγόμηνες συμβάσεις εργασίας, με 
δεδομένα που περιορίζουν τη δράση τους κυρίως σε κλειστές 
δομές όπως τα γηροκομεία κ.τ.λ.

Στους γονείς το «μπαλάκι» 
της διάγνωσης των μαθητών!

Είναι χαρακτηριστικό ότι και για το άνοιγμα των σχολείων, η κυ
βέρνηση «πετάει το μπαλάκι» της δικής της ευθύνης και των α
νύπαρκτων δομών ΠΦΥ... στους γονείς! Στην ενημέρωση ειπώ
θηκε χαρακτηριστικά ότι πρέπει «οι γονείς να γνωρίζουν τα πραγ
ματικά δεδομένα που αφορούν τον ιό. Να αναγνωρίζουν τα βασι
κά συμπτώματα της νόσου. Οταν το παιδί παρουσιάζει κάποια ύπο
πτα συμπτώματα θα πρέπει να κρατείται σπίτι. Να εκπαιδεύσουν 
τα παιδιά τους στους κανόνες υγιεινής και να κρατούν τις αποστά
σεις στα διαλείμματα και στον ελεύθερο χρόνο τους»...

Αντίστοιχα, την ώρα που ήδη εκατοντάδες ασθενείς που εξω
θήθηκαν στον ιδιωτικό τομέα προκειμένου να χειρουργηθούν α
ναγκάζονται να βάλουν ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη 
για να πληρώσουν εξτρά για το διαγνωστικό τεστ, ο υφυπουρ
γός ανέφερε ότι... «θα δώσουμε διευκρινίσεις τις επόμενες μέ
ρες», προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα διενέργειας του τεστ 
σε δημόσια δομή πριν από το χειρουργείο. Ακόμα και τώρα δη
λαδή, την ώρα που έχει συσσωρευτεί ένας τεράστιος όγκος χει
ρουργείων από τους τελευταίους μήνες, η κυβέρνηση, για να μη 
θίξει τα κέρδη των ιδιωτικών ομίλων, αρνείται ακόμα και να τους 
υποχρεώσει να εντάξουν το διαγνωστικό τεστ στον προεγχειρη- 
τικό έλεγχο χωρίς επιπλέον χρέωση του ασθενούς!
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